Hegemonieanspruch Japans
1937 Besetzung Teile Chinas

Hegemonie = unbestrittene Vormachtstellung (Japan in Ostasien durch Krieg

und Eroberungen)

Besetzung China: Nach dem Einmarsch Flucht der Regierung nach Szetschuan
Widerstand gegen Japan durch Kommunisten Mao Zedong. Die USA forderte
Verzicht Japans Hegemoniestreben (Ziel Offnung Chinas fiir den Handel)

— Unstimmigkeiten Japan-USA

Miinchner Abkommen

01.09.1938 (-Hitesr, Mussoluny,

Ohamierrlaun, frore. Premiesm,
Vierméchtekonferenz DQ\QC’UQJ-
Hitler erhalt deutschsprachige (sudetendeltsche) Grenzgebiete der Tschecho-

slowakei.

D's Einmarsch in Tschechoslowakei
01.03.1939

Hitler zerschlagt Rest-Tschechei und gliedert B6hmen/Mahren als "Reichsprotek-

torat" in D ein.

Ende der Appeasement-Politik (=Friede durch Entgegenkommen) -> Folge: GB

macht Garantieerklarung an Polen.

Hitler-Stalin-Pakt
01.08.1939

Nichtangriffspakt mit geheimem Zusatzprotokoll iiber Aufteilung Polens zw. D/

Sowijetunion.

Luftschlacht in England
01.07.1940

D's Operation ,Seeléwe” (heftige Luft- und Seekrieg) scheitert trotz Zermiir-

bungstaktik: GB halt stand und erhilt zunehmend Unterstiitzung von der USA in

Form des "Leih und Pachtgesetzes".
Hitler entschliesst sich fiir Russlandfeldzug "Fall Barbarossa"

Ziel: Lebensraumgewinnung, Rivalen ausschalten)

Balkanfeldzug
01.04.1941

ai=¢)
. Nidmgx\,] -\ingeln

« Nard

Hitler wollte Erdélfelder in Ruménien sichern und fiihrte deshalb Krieg mit Jugo-

slawien und Griechenland

Dies bedeutete Verlust von wertvoller Zeit (5.5 W.)+Mitteln fiir bevorstehenden

Russlandfeldzug.

01.06.1941

Angriff auf Sowjetunion ohne Kriegserklarung

Unternehmen Barbarossa

Nach Anfangserfolgen kommt Angriff im Dez. 41 zu stehen

Griinde: lange Front, riesige Entfernungen, erbitterterter Partisanenkrieg, Winter-

einbruch

Folge: Einstellung aller Offensivaktionen

D's Uberfall auf Polen M\EW 2 W

01.09.1939

D fiihrt Blitzkrieg im Osten, wahrend im Westen "dréle de guerre" herrscht (=

Westmichte bleiben trotz Kriegserklarung an D passiv hinter Maginot-Linie).

finnischer Winterkrieg

01.11.1939

Stalin Gberfallt Finnland und ist mit D's Hilfe schliesslich erfolgreich.

=Ausbau Machtposition & Eroberung wichtiger Stiitzpunkte.

Griindung Grossdeutsches Reich

01.03.1938

Deutsche Truppen marschieren in Osterreich ein, ohne Gegewehr wird es an D

angeschlossen.

Wettlauf nach Skandinavien
01.04.1940

Hitler gewinnt Dénemark kampflos sowie Norwegen nach langem Kampf. Beide

Staaten sind von strategischer Bedeutung (Eisenerz, lange Kiisten etc.).

Westoffensive
01.05.1940

-D mit Blitzkrieg erfolgreich (Panzervorstoss durch Ardennen; "Sichelschnitt”;
Wounder von Diinkirchen).

-Kriegseintritt von Italien auf Seiten der Allierten

-Nach Waffenstillstand und Sieg D's: Besetzung von Niederlande und Belgien
sowie Teilung Fr in besetztes/unbesetztes (Regierung unter Pétain) Gebiet.

Kollaboration vs. Widerstand

2. WK

Bevélkerung reagierte unterschiedlich auf Besetzer:

Kollaboration = Bevélkerung arbeitet mit Eindringlingen zusammen, Hitler als

"Befreier"

Widerstand = bewaffnet oder zivil (Papiere falschen, Streiks etc.), ein Akt der

Empdrung und Verzweiflung, sehen in Hitler kein pol. Konzept fiir die Zukunft

Ausschwitz
2. WK

1942 Beschluss "Endlésung der Judenfrage": durchrationalisierter Vélkermord

in 4000 Kriegs-/Vernichtungslager als Folge von Hitlers Rassentheorie (Jude als

Inbegriff aller Probleme)

Von Ausgrenzung liber Deportation bis hin zur Vernichtung.

Wanenseekonferenz
20. Januar 1942

Zusammenkunft Reichs- und SS-Vertreter

Beschluss “EndI&sung der Judenfrage”

Bestimmung Verlagerung der Juden in KZ im Osten

=5 Vl'd\\d-*(or\meidn (Cd\abarad-‘rm de M'élad - mit+ D)

Krieg in Nordafrika
01.09.1940

Italien greift Agypten an und D unter Rommel muss helfen - Entscheid zuguns-

ten der Allierten, da Achsenmachte Mittel fehlten.

Sommeroffensive
28.06.1942

D griff erneut an

Vorerst viel Landgewinn, ist jedoch Scheinerfolg (Sowjetarmee kann sich unver-
sehrt in Osten zurlickziehen)

Endgiiltige Wende folgt bei Stalingrad: Die Armee wird eingekreist. Es war klar,

dass der Krieg fiir D nicht mehr zu gewinnen war!
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